

零工之家：一个温暖的港湾

文·摄影/本报记者 刘睿 张学博 实习生 乔佳硕

“据不完全统计，以前呼和浩特市南二环沿线各大零工聚居地日均等活的务工人数为15000余人，从清晨朝露未■，到晚间星月相伴，他们的等待只为谋得一份活计。提起南二环沿线的马路“劳务市场”，市民表示，“有农民工在那儿等活儿，乱，影响交通。”如今走在南二环沿线，马路“劳务市场”不见了踪迹，我区首个“零工之家”——玉泉区劳动用工综合服务市场日前正式运营，全新打造求职服务平台，为求职者提供信息发布、候工、劳动监察和劳动仲裁等服务，为灵活务工人员提供了落脚地。

环境温馨舒适

“听工友介绍，玉泉区前段时间开了个室内的零工市场，与之前马路零工市场仅相隔几百米，各方面条件都很好……”10月25日7时，务工人员王满军早早来到玉泉区劳动用工综合服务市场。记者也随他一起进行了探访。

走进服务大厅，王满军看看这里，看看那里，要不是工作人员提醒，他都忘了自己是来找工作的。在工作人员指引下，他按照《务工人员信息登记表》的提示，认真填写了姓名、身份证号、文化程度、联系电话、求职意向、从业经历、工种等信息。工作人员告诉他，这些信息会录入系统，一旦有合适工作，会及时打电话通知他。就这样，王满军完成进入零工市场最关键的一步。

听说登记后可享受就餐、理发、洗浴、车辆存放、技能培训等多种服务，王满军决定先去食堂。在2楼餐厅，设有多个打餐窗口，有炒菜、面食、粥、包子等，价格在10元以内。“给我来碗刀削面吧！”看着菜谱，王满军拿出6元交给对方。“价格不贵，一碗烩菜加两个馒头只需要8块钱，一碗面加鸡蛋才6块，在外面吃碗面怎么也得8块呢！”王满军告诉记者。

得知记者前来采访，正在就餐的务工人员王师傅与记者聊了起来。据他介绍，以前在马路零工市场找工作时，不论冬夏，只能吃小摊上的饭，一是不干净，二是遇上刮风，沙子进了碗，遇上下雨，只能在桥洞下躲避，很艰苦。“现在好了，餐厅干净卫生，食物齐全，配套设施完善，就像在自己家一样。”王师傅笑着说。

吃完早餐后，王满军又把2楼的超市、理发店等地转了个遍。这些给他最大的感触是：花更少的钱吃饱，买东西便宜，也不用像以前一样忍受风吹日晒了。

这个温馨的“家”，解决务工人员吃饭、休息等问题，还提供娱乐区域——两个大厅内两块巨型高清LED屏幕不间断播放电影，没找到工作时，大家可以观赏电影。

在如此舒适的环境中免费找工作，务工人员很满意。

找工作有保障

10月25日一早，记者前往玉泉区劳动用工综合服务市场采访时，途经昭君路与南二环交界处。与往日的喧闹杂乱不同的是，这里秩序井然，市民正在广场上锻炼身体，也没有因车辆无序停放而影响交通的情况。虽然偶尔有车停下想要招工，当发现没有务工人员时，也都迅速离开。

近年来，在玉泉区昭君路与南二环交界处，逐步形成了以灵活务工人员、外来务工人员为主的零工聚居地，提供急需紧缺的壮工、瓦工、家政等服务。然而由于长时间聚集，产生了诸多不安全因素。不仅如此，这里的用工交易多为口头协议，由此产生的劳动纠纷问题屡见不鲜。

“今年夏天，我们几个人给一个小区干活，干完两三个月了，到现在还有2650元费用没给我们，我们也想过要投诉，但当时干活时是口头协议，拿什么去告啊……”在玉泉区劳动用工综合服务市场找工作的王师傅对记者说。对他来讲，来到玉泉区劳动用工综合服务市场找工作就不一样了，通过市场及相关部门协助，使用工双方都有保障。

采访中，玉泉区劳动用工综合服务市场办公室主任王天祺告诉记者，进入市场后，用工双方都要进行备案登记，留下详细信息和联系方式。双方达成用工交易后，还要签订责任书，约定价钱、工时、责任等，以免日后出现纠纷没有凭证。同时，劳动监察、劳动仲裁、法律援助等协助单位会为用工双方提供必要帮助。



休息期间看电影



查看用工信息



抽空理个发

开辟市场及第三方中介对接

招聘送水工、装配工、电焊工、配菜员……用工信息在“零工之家”大屏幕上循环播放。招聘人员王树清和同伴蔚果兰在南二环马路零工市场已有10个年头，随着用工综合服务市场投入使用，他们也来到这里。

正看招工信息时，王树清的手机响了，原来是一家用人单位看到他刚登记的信息，想招聘一名厢货司机。刚好同村的农民工刘新来符合要求，王树清赶紧给用人单位负责人打电话，让他来市场与刘新来见面。王树清带着刘新来见到了用人单位负责人，将工资、住宿等事项当面进行了确认。

据记者了解，劳动用工综合服务市场就等于一个免费的中介平台。每次通过服务市场建立的劳动关系都会留存记录，工作人员做回访反馈，针对每一位工人的劳动质量，为每位工人建立服务等级和信用制度，方便雇主选择。

“提供正规求职服务是市场的主要功能之一，我们不仅开辟了市场对接及引入第三方中介公司对接等方式，还保留原有的自由对接的交易方式……”王天祺说。据他介绍，结合外来务工人员、灵活务工人员所从事行业的特点，市场开辟外部、内部交易相结合的开放式洽谈交易区域。用工方与务工人员既可以选择在市场外部根据实际洽谈交易内容，由市场工作人员协助服务，也可以在市场内部根据市场信息发布平台提供的信息，雇佣双方进行面对面洽谈交易。此外，市场内入驻的第三方中介公司包括家政公司等用人单位也可以在现场直接与务工人员对接洽谈。

呼和浩特市仁和家政业务主任郭俊武告诉记者：“来这里找工作的工人就怕拿不到钱，所有入驻市场的招聘中介和企业都是经过筛选及面试，这里的工作人员严格把控进门关。”



务工人员餐厅就餐

成功洽谈330笔业务

据了解，呼和浩特市玉泉区劳动用工综合服务市场从10月10日开始正式启用，截至目前，通过市场洽谈总交易成功330笔，务工人员出工900余人次。

作为自治区首个“零工之家”，玉泉区劳动用工综合服务市场于5月正式投入建造，坐落在南二环路与昭君路交汇路口以西。作为一所公益性机构，该市场由玉泉区政府出资建造，总建筑面积7996平方米，为外来务工人员、灵活务工人员免费提供求职信息发布、候工、劳动督查、法律援助等服务。

“截止目前，已经引进七大类中介组织入驻市场，提供更多的用工信息和用工渠道。”王天祺说，零工市场的建立，既为务工人员提供休息、交流、获取用工信息的场所，又可规范和完善零工劳务市场的管理。既可为城市居民和务工人员的零工需求提供方便，节省用工和务工人员大量的时间和精力，又能解决劳务市场诸多的社会问题，使得呼和浩特的市容环境更加优美，劳动用工市场更加规范有序。